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Diweddaru’r Cynlluniau Rheoli Basn Afon ac Asesiad Amgylcheddol Strategol
Rheoli Basn Afon yw’r broses rydyn ni’n ei defnyddio i wella’r amgylchedd dŵr.  Mae’r Cynlluniau Rheoli Basn Afon yn cael eu diweddaru ar hyn o bryd a disgwylir eu cyhoeddi fis Rhagfyr 2015.  Ni all un sefydliad wneud hynny ar ei ben ei hunan. Mae’n rhaid i ni weithio ar draws sectorau a chyd-ddarparu mewn partneriaeth os ydym i wella a chynnal yr amgylchedd dŵr yng Nghymru.  

Mae’r ymgynghoriad yn rhedeg o 10 Hydref 2014 a daw i ben ar 10 Ebrill 2015.  Rydym yn edrych ymlaen at dderbyn eich adborth. 

	Enw

	

	Sector a Sefydliad  


	

	Manylion cyswllt (e-bost a rhif ffȏn)

	

	Ymateb Ardal Basn Afon dros 
	

	Fe hoffwn i gopi o’r ymateb hwn gael ei gynnwys yn y ddogfen ymateb derfynol (ticiwch fel bo’n briodol)

	 Na, ni hoffwn i gopi o’r ymateb hwn gael ei gynnwys yn y ddogfen ymateb terfynol (ticiwch fel bo’n briodol)
(O dan y Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 a Rheoliadau Gwybodaeth Amgylcheddol 2004, efallai y bydd gofyn i Cyfoeth Naturiol Cymru ddatgelu’ch ymateb i’r ymgynghoriad hwn, ond ni fyddwn yn cynnwys unrhyw wybodaeth bersonol. Os ydych wedi gofyn am i’ch ymateb gael ei gadw’n gyfrinachol, efallai bydd dal gofyn roi crynodeb.)

	A hoffech i’ch manylion cael eu hychwanegu at ein rhestr rhanddeiliaid er mwyn i ni anfon yr wybodaeth ddiweddaraf atoch chi ynghylch y gwaith a’r digwyddiadau a allai fod yn cael eu cynnal yn eich ardal chi?
	


Sut alla i ganfod rhagor?
Mae gwybodaeth bellach ar yr holl ymgynghoriadau Cynllunio Basn Afon ar gael ar wefannau  http://naturalresourceswales.gov.uk/about-us/Consultations/our-own-consultations/?lang=en  neu Asiantaeth yr Amgylchedd ar Gov Uk.
Gallwch hefyd gysylltu â’r Rheolwyr Rhaglen Basn Afon ar gyfer eich Ardal Basn Afon chi. 

ceri.jones@cyfoethnaturiolcymru.gov.uk ar gyfer Dyfrdwy a Gorllewin Cymru  
christopher.tidridge@environment-agency.gov.uk ar gyfer Hafren. 

Cwestiynau Ymgynghori Cynllun Rheoli Basn Afon Diwygiedig
Cwestiwn Ymgynghori 1
A oes gennych chi unrhyw sylwadau ar y ddogfen ymgynghori gan gynnwys awgrymiadau ar sut y gallwn ni ei gwella?
a. A yw’r dogfennau Crynodeb Rheoli Dalgylch o gymorth? Rhowch sylwadau ar sut y gallwn ni eu gwella. 
b. A yw Gwarchod Dyfroedd Cymru yn gweithio i chi? Oes gennych chi unrhyw awgrymiadau ar sut y gellir ei wella ymhellach? 
Cwestiwn Ymgynghori 2

Ydych chi’n cytuno â’r newidiadau arfaethedig i’r ffiniau’r ardal ddyfrol a’r dalgylch rheoli?

a. A hoffech chi weld llynnoedd a ddynodwyd fel Safleoedd o Ddiddordeb Gwyddonol Arbennig yn cael eu cynnwys yn yr ail gylched?
Cwestiwn Ymgynghori 3
Ydych chi’n cytuno â’r mesurau arfaethedig?
a. A oes mesurau cenedlaethol yr hoffech eu gweld yn cael eu cynnwys? Dywedwch wrthym pam a rhowch unrhyw wybodaeth bellach i gyfarwyddo’r mesurau.
b. Beth ystyriwch chi yw’r blaenoriaethau lleol ar gyfer camau gweithredu?
c. Pa fesurau allwch chi eu cyflwyno i helpu i wella’r amgylchedd dŵr? Darparwch wybodaeth ynghylch beth fyddai’r rhain, ymhle gallent ddigwydd a sut y byddent yn cyflwyno gwelliant.
Cwestiwn Ymgynghori 4
Oes yna unrhyw wybodaeth bellach yr hoffech chi ei gyflwyno lle’r ydym ni wedi cynnig amcan amgen?
Cwestiwn Ymgynghori 5
Ydych chi’n cytuno y dylid blaenoriaethu mesurau yn ôl amcanion statudol (h.y. atal dirywiad a chyflawni amcanion ardal warchodedig) a thystiolaeth costau a manteision canlyniadau? 
Cwestiwn Ymgynghori 6
A yw’r senarios a’r asesiad economaidd rydym wedi’u paratoi fel rhan o’r cynllun hwn o gymorth?  
Cwestiynau Ymgynghori'r Asesiad Amgylcheddol Strategol
Cwestiwn Ymgynghori 7 

Ydych chi’n cytuno ein bod wedi asesu digon ar effeithiau arwyddocaol Cynllun Rheoli Basn Afon Gorllewin Cymru? Disgrifiwch unrhyw agweddau pellach y dylwn eu hystyried. 
Cwestiwn Ymgynghori 8
Oes gennych chi unrhyw bryderon ynghylch effeithiau amgylcheddol y cynllun rheoli basn afon nad ydynt yn cael eu cynnwys yn yr asesiad hwn? Disgrifiwch nhw. 

Cwestiwn Ymgynghori 9
Oes  yna waith lliniaru neu gyfleoedd eraill y dylen ni ystyried eu cynnwys yn y mesurau arfaethedig?
Ar gyfer beth fydd Cyfoeth Naturiol Cymru yn defnyddio’r ymatebion?
Bydd Cyfoeth Naturiol Cymru yn defnyddio’r ymatebion i’r ymgynghoriad hwn i ffurfio’r adolygiad ac i ddiweddaru’r Cynlluniau Rheoli Basn Afon. Bydd ein staff sy’n ymdrin â’r ymgynghoriad hwn yn edrych ar yr holl ymatebion yn llawn. Efallai bydd staff eraill hefyd yn gweld yr ymatebion er mwyn eu helpu i gynllunio gwaith yn y dyfodol. 
Sut y bydd Cyfoeth Naturiol Cymru yn defnyddio’ch gwybodaeth?
Bydd Cyfoeth Naturiol Cymru’n rhoi’r holl sylwadau (heblaw gwybodaeth bersonol gan gynnwys enwau unigolion a manylion cyswllt) ar gael i’r cyhoedd ar wefan Cyfoeth Naturiol Cymru fel rhan o’r ddogfen ymateb oni bai eich bod yn gofyn i ni beidio â chynnwys eich ymateb. Os nad ydych eisiau eich ymateb i gael ei gynnwys sicrhewch fod hynny wedi’i ddatgan yn glir ar flaen y profforma hwn. Bydd hynny’n cynnwys y sylwadau a geir trwy e-bost, trwy’r post a thrwy ffacs, oni bai eich bod wedi gofyn yn benodol i’ch ymateb gael ei gadw’n gyfrinachol. Dim ond enwau sefydliadau sy’n ymateb, ac nid enwau unigolion, fydd yn cael eu cyhoeddi.
Os byddwch yn rhoi cyfeiriad e-bost, cewch gydnabyddiaeth o’ch ymateb. Ar ôl i’r ymgynghoriad ddod i ben ar 10 Ebrill 2015, cyhoeddir crynodeb o’r ymatebion ar wefan Cyfoeth Naturiol Cymru ym mis Haf 2015.
Bydd rhywun yn cysylltu i roi  gwybod i chi pan fydd hynny ar gael. Byddwch yn cael gwybod hefyd am unrhyw ymgynghoriadau eraill a fydd yn codi ynghylch y basn afon oni bai eich bod yn gofyn i ni beidio â gwneud hynny. 

O dan y Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 a Rheoliadau Gwybodaeth Amgylcheddol 2004, efallai bydd gofyn i Cyfoeth Naturiol Cymru gyhoeddi eich ymateb i’r ymgynghoriad hwn, ond ni fydd yn cynnwys unrhyw wybodaeth bersonol. Os ydych wedi gofyn i’ch ymateb gael ei gadw’n gyfrinachol, efallai bydd dal gofyn i ni roi crynodeb.
Os oes gennych unrhyw ymholiadau neu gwynion ynghylch sut y cynhaliwyd yr ymgynghoriad hwn cysylltwch â:
Jill Brown
Cyfoeth Naturiol Cymru
Tŷ Cambria
29 Heol Casnewydd, 

Caerdydd, 
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