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Ymgynghoriad ar Ffioedd a Thaliadau 2016-17

Enw:

Sefydliad (os yw’n berthnasol):

Cyfeiriad:



Rhif ffôn:

Ebost:

Cwestiwn 1.  Ydych chi’n cefnogi’r bwriad i ddileu taliadau EIUC ar gyfer cwsmeriaid ar wahân i gwmnïau dŵr yn 2016-17?



Cwestiwn 2. Ar gyfer pob Cynllun Rheoleiddio arall, ydych chi’n cefnogi’r bwriad i gynnal taliadau 2016-17 ar lefelau cyfredol 2015-16, wrth i ni ddatblygu ein dull modelu costau a’n rhaglen effeithlonrwydd?



Cwestiwn 3. Ydych chi’n credu y dylai gweithredwyr â pherfformiad gwael, cronig dalu mwy ar ôl dwy flynedd olynol?


Cwestiwn 4. Sut ddylem ni adlewyrchu gwelliant mewn perfformiad pan fo gweithredwyr yn symud i well bandiau perfformiad, e.e. symud o Fand F i Fand E?

Cwestiwn 5. Sut ddylem ni ymateb pan fo gweithredwyr yn pendilio rhwng band perfformiad cyfartalog i wael? Er enghraifft Band C i Band E i Fand C i Fand D? 


Cwestiwn 6. Ydi’r matrics risg yn hawdd ei ddeall?



Cwestiwn 7. Ydych chi’n cytuno â’r bandiau taliadau arfaethedig a’r taliadau ar gyfer trwyddedau gwaith lle ceir perygl llifogydd?



Cwestiwn 8. A ddylai’r taliadau hyn fod yn berthnasol ar gyfer gwaith a wneir gan unrhyw un, neu a ddylid gwneud eithriadau (er enghraifft, elusennau)?



Cwestiwn 9. Ydych chi’n cytuno â’r elfen sy’n cael ei chynnwys cyn-ymgeisio o fewn y taliadau?



Cwestiwn 10. Pa ffactorau ddylem ni eu hystyried wrth benderfynu sut yr ydym yn cynnig lleihad mewn costau ar gyfer trwyddedau ar gyfer mwy nag un strwythur?



Cwestiwn 11: Ydych chi’n cytuno gyda chyflwyno taliad yn seiliedig ar risg ar sail haenau ar gyfer cynhaliaeth, neu a fyddech yn ffafrio un taliad?



Cwestiwn 12: Ydych chi’n cytuno â’n cynnig i beidio â chodi tâl o gwbl am amrywio ac ildio trwydded am flwyddyn gyntaf y cynllun taliadau?


Cwestiwn 13. Ydych chi’n cytuno â’r egwyddorion a amlinellir?

Cwestiwn 14. Ydych chi’n cytuno y dylid cynnig gwasanaeth y codir tâl amdano ar gyfer pob math o gais ac yn ystod pob cam? Neu ydych chi’n credu y dylid cyfyngu’r gwasanaeth i fathau neu gamau penodol o gais, fel datblygiadau sydd dros faint penodol neu yn ystod cam cyn-ymgeisio datblygiad? 


Cwestiwn 15. Ydych chi’n cytuno gyda’n cynnig i gyflwyno cynllun taliadau ar sail haenau? Oes unrhyw opsiynau taliadau eraill y dylem eu hystyried?


Cwestiwn 16. Ydych chi’n cefnogi ein bwriad i barhau i gynnig yr opsiwn i wneud trefniadau pwrpasol yn y cyfnod interim?
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