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Canllawiau ar gyfer ffurflen CPA1:2018, a ddefnyddir i wneud cais am ganiatâd o dan Adran 5(5) o Ddeddf Amddiffyn y Glannau 1949.
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1 Manylion yr ymgeisydd
Llenwch y manylion a restrir, gan gynnwys manylion cyswllt ar gyfer unigolyn y gallwn sgwrsio ag ef am y cais yn ôl yr angen.  

2 Manylion y Prosiect
Rhowch enw a chyfeiriad y prosiect, gan gynnwys cod post a chyfeirnod grid, i'n galluogi i leoli safle'r gwaith yn gywir.  
Defnyddiwch y fformat canlynol ar gyfer y cyfeirnod grid:  Darparu cyfeirnod grid cenedlaethol yr Arolwg Ordnans 12-cymeriad ar gyfer canol y safle; er enghraifft, ST 12345 67890.   I ddarganfod y cyfeirnod grid 12-digid, gallwch chwilio ar wefan Darganfod Cyfeirnodau Grid y DU: www.gridreferencefinder.com/

3 Cadarnhad cyhoeddi rhybudd
Ticiwch y blychau perthnasol i ateb y cwestiynau yn yr adran hon.  Dim ond os ydych chi wedi cyhoeddi rhybudd o'r gwaith yn gyhoeddus mewn modd cywir yn ôl y gofyn yn Adran 5(1) Deddf Amddiffyn y Glannau 1949 (Deddf) ac yn y fformat sy'n ofynnol gan Reoliad 3 ac Atodlen Rheoliadau Diogelu’r  Arfordir (Hysbysiadau) (Cymru) 2003 (Rheoliadau).  
Peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd  Deddf Amddiffyn y Glannau cyn cyhoeddi rhybudd yn gyhoeddus a chaniatáu iddo redeg am y cyfnod llawn a nodir yn y rhybudd, na ddylai fod yn llai na 28 diwrnod ar ôl y dyddiad cyhoeddi.  Os caiff unrhyw wrthwynebiadau eu lleisio, dylech ond wneud cais ar gyfer eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau unwaith y bydd Llywodraeth Cymru wedi gwneud penderfyniad arnynt, neu, os yw'n briodol, yn unol ag Adran 5(4) o'r Ddeddf.  Os byddwch yn gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn neu yn ystod y cyfnod hwn, ni fyddwn yn prosesu'ch cais a bydd yn cael ei ddychwelyd atoch.  

4 Cadarnhad rhybudd a roddwyd
Ticiwch y blychau perthnasol i ateb y cwestiynau yn yr adran hon.  Dim ond os ydych chi wedi ymgynghori'n gywir â phob corff perthnasol yn unol â gofynion Adrannau 5(1A) a 5(2) o'r Ddeddf, Rheoliad 4 o'r Rheoliadau, a, lle bo hynny'n briodol, Rhan 4 o Ddeddf y Môr a Mynediad i'r Arfordir 2009 y byddwn yn gallu prosesu'ch cais, a'i fod yn y fformat sy'n ofynnol gan Reoliad 3 ac Atodlen y Rheoliadau.     
Peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn gwneud hynny, gan sicrhau bod yr amser ymateb priodol wedi rhedeg yn llawn.  Os caiff unrhyw wrthwynebiadau eu lleisio, dylech ond wneud cais ar gyfer eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau unwaith y bydd Llywodraeth Cymru wedi gwneud penderfyniad arnynt, neu, os yw'n briodol, yn unol ag Adran 5(4) o'r Ddeddf.  Os byddwch yn gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn neu yn ystod y cyfnod hwn, ni fyddwn yn prosesu'ch cais a bydd yn cael ei ddychwelyd atoch chi.  

5 Cadarnhad caniatâd cynllunio
Ticiwch y blwch perthnasol i ateb y cwestiwn yn yr adran hon.  Os ydych yn dewis 'Do', dewiswch y dyddiad perthnasol hefyd.  Os nad oes angen caniatâd cynllunio, ticiwch ddim yn berthnasol.
Os oes angen caniatâd cynllunio, peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn eich bod wedi cael y caniatâd perthnasol.  Os byddwch yn gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn neu yn ystod y cyfnod hwn, ni fyddwn yn prosesu'ch cais a bydd yn cael ei ddychwelyd atoch chi.  

6 Cadarnhad caniatâd angenrheidiol arall
Ticiwch y blwch perthnasol i ateb y cwestiwn yn yr adran hon.  
Os nad oes angen unrhyw ganiatâd arall, ticiwch ddim yn berthnasol. Os oes angen caniatâd arall, nodwch pob un yn ôl enw yn y blwch a roddir a rhowch y dyddiad(au) y cawsant eu derbyn. 
Os oes angen caniatâd arall, peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn i chi gael y rhain.  Os byddwch yn gwneud cais cyn neu yn ystod y cyfnod hwn, ni fyddwn yn prosesu eich cais caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau a bydd yn cael ei ddychwelyd atoch chi. 
 
7 Cadarnhad Trwydded Forol
Ticiwch y blwch perthnasol i ateb y cwestiwn yn yr adran hon.  Os ydych yn dewis 'Do', dewiswch y dyddiad perthnasol hefyd.  Os nad oes angen Trwydded Forol, ticiwch ddim yn berthnasol.
Os oes angen Trwydded Forol, peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn i'r Drwydded Forol gael ei chyhoeddi. Os byddwch yn gwneud cais am ganiatâd Deddf Amddiffyn y Glannau tra’n aros am benderfyniad ar eich Trwydded Forol, byddwn yn atal y cais am ganiatâd Deddf Amddiffyn y Glannau dros dro nes bydd y Drwydded Forol wedi’i chadarnhau. 

8 Cadarnhad datrysiad y cyngor
Ticiwch y blwch perthnasol i ateb y cwestiwn yn yr adran hon.  Os ydych yn dewis 'Do', dewiswch y dyddiad perthnasol hefyd.  Os ydych yn ticio 'Naddo', ni fyddwn yn prosesu eich cais caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau a bydd yn cael ei ddychwelyd atoch chi.
Peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn neu yn ystod yr amser mae penderfyniad yn cael ei gymeradwyo gan y cyngor neu is-bwyllgor âphwerau dirprwyedig sy'n awdurdodi'r cais i Lywodraeth Cymru am gymeradwyo'r gwaith arfaethedig. 

9 Cadarnhad asesu priodol
Ticiwch y blwch perthnasol i ateb y cwestiwn yn yr adran hon.  Os wnaethoch ddewis 'Do', dewiswch y dyddiad perthnasol hefyd.  Os ydych yn ticio 'Naddo', ni fyddwn yn prosesu eich cais caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau a bydd yn cael ei ddychwelyd atoch chi.  Os nad oes angen asesiad priodol, ticiwch ’ddim yn berthnasol’.
Os oes angen asesiad priodol, peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn i ni gadarnhau ein cytundeb.  

10 Cadarnhad perchnogaeth tir
Ticiwch y blwch perthnasol i ateb y cwestiwn yn yr adran hon.  Os gwnaethoch ddewis 'Do', dewiswch y dyddiad perthnasol hefyd.  Os yw'r Cyngor yn berchen ar y tir ac nid oes angen caniatâd perchennog tir arall, ticiwch ’ddim yn berthnasol’. Os ydych yn ticio 'Naddo', ni fyddwn yn prosesu eich cais caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau a bydd yn cael ei ddychwelyd atoch chi.  
Os nad yw'r Cyngor yn berchen ar y tir ac y bydd angen caniatâd perchennog tir, peidiwch â gwneud cais am eich caniatâd Deddf Amddiffyn y Glannau cyn eu bod wedi rhoi eu caniatâd.  

11 Cadarnhad cychwyn y gwaith
Ticiwch y blwch ar gyfer y datganiad perthnasol yn yr adran hon.  
Ticiwch 11a am unrhyw waith nad yw'n cael ei gyflawni o dan ddarpariaethau adran 5(6) o'r Ddeddf h.y. nid oes angen ei gyflawni ar frys er mwyndiogelu tir yn yr ardal hon.  
Sylwer na ddylai unrhyw ran o'r gwaith hwn, yn barhaol neu'n dros dro, yn ymwneud â'r cynllun hwn, fod wedi'i chychwyn.  
Ticiwch 11b os ydych chi'n llenwi'r ffurflen hon wrth edrych yn ôl ar waith sydd eisoes wedi'i gyflawni o dan ddarpariaethau adran 5(6) o'r Ddeddf gan ei bod yn ymddangos i'r cyngor bod angen cyflawni’r gwaith ar frys er mwyn diogelu tir yn yr ardal hon.

12 Datganiad
Dim ond os ydych chi'n cael awdurdod priodol i wneud hynny ar ran y Cyngor a enwir yn adran 1 y dylech gwblhau, llofnodi a chyflwyno'r ffurflen hon.  
Ticiwch y blwch 'Ydw' yn 12a i gadarnhau eich bod wedi'ch awdurdodi i arwyddo ar ran y cyngor. 
Rhowch eich manylion, enw'r cyngor a dyddiad yn yr adrannau a restrir yn 12b.  
Cofiwch, trwy arwyddo'r datganiad hwn, eich bod yn cadarnhau bod y wybodaeth yn y cais yn wir hyd eithaf eich gwybodaeth a'ch cred. 
Efallai y bydd y cais yn cael ei wrthod, neu gymeradwyaeth yn cael ei dynnu'n ôl, os byddwch yn rhoi gwybodaeth anghywir neu anghyflawn.
Os ydych chi'n gwneud datganiad ffug neu gamarweiniol yn fwriadol neu'n ddi-hid, efallai y byddwn yn cymryd camau cyfreithiol a all arwain at eich erlyn; ac os ydych chi'n cael eich dyfarnu'n euog, efallai y bydd yn rhaid i chi dalu dirwy a/neu fynd i'r carchar.
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